300亩立体种养示范基地,采用生态循环方法生产无公害绿色农产品

产品介绍: "联手"牌系列桃园散养鸡、草鸡蛋、水蜜桃、翠冠梨、葡萄和时令蔬菜。

# 法国政府在农业合作社发展中的作用

[异域传真]

澳大利亚鲜牛奶 将在中国面市

总部位于澳大利亚新南威尔十 州利斯摩的乳企Narco目前与中方 签订了鲜牛奶供应协议。Narco及其 伙伴包括国际出口咨询公司Peloris Global Sourcing Pty Ltd和新州乳 企Dairy Connect已开发出最先进 的冷链管道,可供商业化使用,将把 澳大利亚新鲜巴氏杀菌乳运至中国 市场。报道称,第一船4500瓶新鲜牛 奶上写着"100%澳洲新南威尔士新 鲜牛奶"。这条冷链管道头12个月可 以向中国消费者输送2000万升新鲜 牛奶。新州副州长兼贸易投资部长 安德鲁称, 新州拥有全澳最多样化 的农业和食品生产,新州农业已做 好准备, 充分应对亚洲对高品质产 品日益增加的需求。新州4个主要乳 制品生产区域——中北海岸、南部 海岸、中西部和猎人谷一年可生产 大约11亿升牛奶。

### 联合国粮农组织预计今年 全球稻米产量略有增长

联合国粮食及农业组织(FAO) 预测2014年全球稻米产量略有增 长,同时大米进口国有增加购买的 需求,并预测泰国大米在今年下半 年有机会增加出口,建议泰国加强 维护库存大米的品质以再次登上大 米出口最多国家的宝座。农业部农 业经济办事处秘书长阿南透露,联 合国粮食及农业组织预测2014-15 年期间,全球稻米产量可达5.011亿 吨,比去年产季略增长0.8%。同时世 界大米生产国家包括中国、印度、孟 加拉国和越南的大米产量均有增 长.但泰国的大米产量略有减少,因 泰国的季外稻遭遇旱灾影响。

不过,世界大米价格行情仍趋 下跌,使得大米进口国家会增加购 买,这样预测全球大米交易总量将 增至3930万吨,多于去年的3720万 吨 即增长5.5% 从而世界大米库存 总量将从1.748亿吨提至1.809亿吨 水平。因此,用于衡量粮食安全程度 的大米可利用库存比例也将从 2013/14年期间的35.7,提至36.0,主 要库存在巴基斯坦、泰国和越南等 国家, 但印度和美国的库存数量呈 现减少.

法国农业合作社是由农民在自愿、平等和民主的基础上组织起来的,但其发展壮大离不开法国政府的引导、支 持和监管。法国政府通过法律、援助与补贴投入、税收优惠、信贷支持、监管等途径对农业合作社的健康发展提供支 持,为应对其发展的内外条件的不断变化,法国政府还通过国家政权的力量积极干预与采取政策扶持,降低农业合 作社发展的不确定性,引导其向规范化、制度化方向深入发展。

#### 颁布法律规范农业合作社的发展

法国政府通过颁布实施一系列相关法律界 定农业合作社的法律地位,规范、引导和促进 农业合作社的健康发展

1884年颁布了《职业组合法》,其所谓的 "职业组合"就是政府为了应对经济不景气而 设计的针对工商业者和农民的互助机构。按照 《职业组合法》,农民组成很多"农业职业组 合",实际上就是法国农业合作社的雏形,借助 "农业职业组合",当时农业合作社的主要职能 领域是谷物销售与仓储、葡萄种植、酿酒和农 业生产资料供应,农民联合在一起以互助的方 式进行融通资金、办理农业保险、共同购买农 业生产资料 共同销售农产品等

1920年颁布了《互助信用和农业信用合作 社法》,规定信用合作社是独立的社会团体, 也可以作为农业职业组合的附属机构, 同时允 许其购买机械设备、肥料、种苗等农业生产资 料并在农民中进行分配。

1947年颁布了《合作社总章程》。 1960年颁布了《农业指导法》,允许成立 土地调整公司收购小农由于无法耕种而被迫放 弃的土地并将收购来的土地转售给大型农场 还对实行大面积标准化生产的大农场给予优惠 政策, 优先提供低息政府贷款、补贴和税收减 免,促进了当时一些组织性相对较弱的肉类加 水果、蔬菜等行业合作社的建立。

1962年颁布《农业共同经营组合法》,规 定给予农业共同经营联合体以优惠贷款和一定 数量的无偿补贴。随着经济的发展以及外在条 件的改变, 法国政府对相关法律进行进一步修 订和完善并颁布新的法律。

1967年颁布《合作社调整法》并修改农业 合作社章程,提出将农业合作社与农村工商活

1972年颁布的法律具有更加重要的意义, 允许合作社与非合作社组织进行商业往来,有 利于农业合作社在新形势下的发展壮大,也有 利于互助合作运动的维持和深化。

### 对农业合作社发展提供全面支持

在补贴支持方面, 法国政府对农业合作社 发展提供大量援助与补贴投入

农业合作社在创办之初可从政府获得援助 与补贴,进行生产投资也可从政府获得援助与 补贴。例如, 共同使用农业生产资料合作社在 成立时,政府会根据其社员数量给予 2.4 万~4 万法郎的启动经费,并根据共同使用农业生产 资料合作社购买机械设备类型的不同提供相当 于机械设备购买费用 15%~ 25%的无偿援助;对农业共 同经营联合体给予财政补 助等援助; 农产品营销合 作社创办后3年内,给予 财政补贴并优先提供资助; 农业合作社开展农田基本 建设时可以得到 10%~20% 的财政补贴。在税收支持 方面, 法国政府为农业合 作社提供纳税减免的优惠 待遇。农业合作社如果只 与社员发生业务往来且遵 循合作社组织原则, 可以 享受免税; 农产品供应与 采购合作社以及农产品的 加工、储藏和销售

合作社及其联盟免缴相当于其生产净值 35%~ 38%的公司税; 牲畜选育与人工授精合作社及 全国牲畜与人工授精合作社联盟免缴注册税; 谷物合作社及其联盟免缴登记税和印花税; 农 业合作社减半征收不动产税和产品税。

在信贷支持方面, 法国政府通过法国农业 信贷银行等农业信贷机构, 为农业合作社的发 展壮大提供优惠贷款。早在19世纪初期,法 国政府就颁布了《土地银行法》,建立了农村 信贷机构,支持农业合作社发展。1894年成立 了法国农业信贷银行,政府向农业合作社提供 的优惠贷款主要由其负责发放, 优惠利率与普 通利率之差由政府进行补贴。例如,共同使用 农业生产资料合作社和山区及经济条件差的农 业合作社可获得年利率为3.45%、最长期限可 达 12 年的优惠贷款; 平原地区的农业合作社 可获得年利率为 4.7%、最长贷款期限为 9 年的 优惠贷款;农业合作社在为扩大生产规模而购 可获得年利率为3%的长期贷款

在其他方面, 法国政府还非常重视对农业 合作社的非资金支持, 如科学研究、教育与培 训、咨询服务、国际交流与合作等。在科学研 究方面, 鼓励并支持农业科研机构与院校和农 业合作社开展合作,以更好地为农业和食品行 业的发展提供强有力的科技支持。在教育与培 训方面, 在大力发展农业高等教育的同时, 还 鼓励和支持相关职业教育机构和组织的发展 以在提升农民综合素质和职业技能的同时,提 高农业合作社管理人员的管理能力和水平。在 咨询服务方面, 健全和完善各级政府部门和机 构的咨询职能, 为农业合作社提供关于法国政 府以及欧盟在农业及相关领域的政策与法律法



构的交流和合作,提升法国农业合作社组织在 欧盟以及国际社会中的地位和影响力。

#### 对农业合作社进行严格监管

法国各级农业部门都设有负责农业合作社 事务的专门机构,负责监督农业合作社在相关 法律法规方面的执行情况,并且与政府其他部 门一起检查农业合作社的财务制度与运行状

农业合作社的建立和撤销必须经过农业部 门审批;农业合作社从全国农业信贷银行贷款 时,也要接受财政监察员和财政管理官员的监 督: 如果农业合作社的营业范围等有所变动。 或者准备与其他组织合并、收购股份等、必须 向农业部门备案并得到批准, 每个农业合作社 的年度会议纪要,账目等都要报农业部门备 案,以便农业部门根据有关法律条文评价其运 行状况,相关法律还规定由法国财政部下属的 税务稽查部门负责对农业合作社与非社员进行 的交易进行监督检查; 如果发现农业合作社的 理事不胜任,或者有违犯法律规定的行为,甚 至是出现漠视合作社集体利益的情况, 可由农 业部长、大区行政长官或省督组织召开特别大 会进行处理; 根据法国农业合作最高理事会 (HCCA) 的规定,如果农业合作社组织股东大 会决定的措施无效,农业部长可宣布解散理事 会,并任命临时管委会;新理事会任命后1年 期限内, 若该合作社仍未恢复正常运转, 农业 部长可以吊销该合作社的执照。 孙致陆

## 合作社搞活全程社会化服务的样本

--记山东省茌平县丰源农作物种植合作社理事长马思建



日前, 山东茌平县乐平铺镇张楼村种粮 老把式张汝征,交到茌平县丰源农作物种植 合作社 1776 元钱, 对 37 岁的合作社理事长 马思建说:"麦收过后,我家那24亩玉米是种 或是耩,都包给你了啊。

老把式把地交给丰源, 是冲着丰源能提

供全程服务来的。今年在茌平,把地交给丰源 的农民不下万户,共有17万亩的玉米"种植 单"。一个成立6年的农作物种植合作社,有 何魅力签下如此大单?

夏种前种子服务一起卖 6月初,马思建 刚买回来 10 台补水式播种机和定做的 15 台 喷杆式喷雾机。补水式播种机是丰源今年主 推的播种法,省工省肥出苗率高。喷雾机是为 3万亩"政府买单"的玉米喷除草剂项目准备 的。今年, 茌平县试点农业生产全程社会化服 务,丰源中标。但大型喷雾设备遭遇无大马力 车头的困境,马思建特意跑去定制了适合"小 马拉大车"的喷雾机

合作社主打玉米种植服务, 马思建们把 主要精力放在即将到来的玉米种植上。麦收 前,丰源要做好夏种前的一切准备。早上8点 刚过, 茌平县冯屯镇"庄稼医院"里, 听说丰源 农作物种植合作社来送玉米种。不少人早早 地等在这里。

"俺跟着丰源干了五六年了,他们有最先 进的技术,卖种子给质量保障卡,有病害随时 来指导,家里20多亩地玉米小年份都能打 "合作社成员西封村种粮能手范秀 1300 斤。 英对记者说。

17 万亩非流转地的"大管家" "农业的 根本还是在科技,合作社就应该走在科技的 前列。"马思建说。合作社在2008年筹备之 初,马思建就引进玉米单粒播种技术,是聊城 市首家。原本一亩地下七八十斤玉米种,改为 单粒播的三十斤。大家都说马思建是"疯子"

那年,马思建卷起裤腿跟在播种机后面, 测株距、调深浅,成功发展单粒播面积300 亩.使玉米平均亩增产150斤左右。2009年 在茌平成功推广6000余亩,得到当地农民的

认可,2010年达到30000亩。同时,引进玉米 种肥配套,种肥同播技术。在合作社的努力下,经过几年发展,玉米单粒播种、种肥同播 在茌平范围内已经普及。

种子、化肥、农药、技术、农机"五环节 丰源都可提供科学服务。一次性每亩缴纳20 元入社的农户,还可享受农资优化、定期培训 和年终分红,非入社成员各环节可自由选择。 农机入社,则是农户出资,合作社负责培训、 维修、提供面积、结算全程服务

今年、合作社花7.8万元购置了一台国 内最先进的深松种肥同播机,智能控制等深 度播种,大大提高了出苗率。由此,358户农 户 1.2 万亩土地,436 台农机入户在丰源"门 下",签订购种、种植、喷药等各项服务合同达 到 17 万亩。马思建们成为 17 万亩非流转土 地的"大管家"。 李梦